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APRESENTACAO

Ola Senhoras e Senhores,

Eu me chamo Thiago Cavalcanti. Sou funcionario do Banco Central do Brasil, passei no concurso
em 2010 para Analista de Tecnologia da Informacao (TI). Atualmente estou de licenga, cursando
doutorado em economia na UnB. Também trabalho como professor de Tl no Estratégia e sou o
analista do Passo Estratégico de Informatica.

Tenho graduacé&o em Ciéncia da Computacéo pela UFPE e mestrado em Engenharia de Software.
Ja fui aprovado em diversos concursos tais como ANAC, BNDES, TCE-RN, INFRAERO e, claro,

Banco Central. A minha trajetéria como concurseiro durou pouco mais de dois anos. Neste intervalo,
aprendi muito e vou tentar passar um pouco desta minha experiéncia ao longo deste curso.

O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisoes eficientes;

b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por

parte dos alunos que ndo conseguirdo estudar todo o conteudo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica € direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.

Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:
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a) como método de revisdo, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras
indicadas no proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteudo entregue diretamente em
nossos relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteddo que, em nosso relatério, foram eventualmente
expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao
do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do
Instagram e nos marque:

©

@passoestrategico
Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso
entre milhares de concurseiros!

ANALISE ESTATISTICA

A andlise estatistica estara disponivel a partir da proxima aula.

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta secao é apresentar um roteiro para que voceé realize uma revisdo completa do assunto
e, a0 mesmo tempo, destacar aspectos do conteudo que merecem atencao.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir 0s passos a
sequir:

Banco de dados: conceitos basicos

Existem alguns conceitos importantes que subsidiam o nosso estudo sobre o assunto: banco de
dados (BD), sistemas de gerenciamento de banco de dados (SGBD) e
(SBD). Vejamos uma defini¢cdo rapida de cada um deles.
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Um banco de dados € uma colecao de dados persistentes, integrados e compartilhados, usada
pelos sistemas de aplicagdo de uma determinada empresa. Por persistente, queremos dizer que
eles s6 podem ser removidos do banco de dados mais tarde por alguma requisicao explicita ao
SGBD. Por integrados entende-se que o banco de dados pode ser considerado como uma
unificacdo de varios arquivos, com a eliminacdo de qualquer redundéancia parcial ou total
entre esses arquivos.

Por compartilhados queremos dizer que o banco de dados pode ser compartilhado entre
diferentes usuarios, no sentido de que diferentes usuarios podem ter acesso aos mesmos dados,
possivelmente ao mesmo tempo. O banco de dados deve representar algum aspecto do mundo
real, ser logicamente coerente e atender a uma necessidade especifica. Resumindo:

Banco de dados é uma
colegdo de dados
relacionados ...

Persistentes
Integrados

Compartilhados

Representa algum Atende a uma
aspecto do mundo real Colegdo logicamente necessidade especifica.
(minimundo ou coerente de dados. Possui um grupo
universo do discurso. definido de usuarios.

Entre o banco de dados fisico — ou seja, os dados fisicamente armazenados — e 0s usuarios do
sistema existe uma camada de software, conhecida como gerenciador de banco de dados ou
servidor de banco de dados ou, mais frequentemente, como sistema de gerenciamento de
bancos de dados (SGBD). Ele é responsavel por armazenar dados de forma confiavel e permitir
facil recuperacao e atualizacéo desses dados.

Para garantir essa confianga o SGBD apresenta funcionalidades para o controle de redundéncia,
compartilhamento de dados (controle de concorréncia), restricdo de acesso ndo autorizado
(seguranca), tolerancia a falhas (backup e recuperagédo), garantia da integridade e suporte a
transacoes.

Um sistema de banco de dados é basicamente apenas um sistema computadorizado de
manutencao de registros. Sao quatro os componentes fundamentais dos SBD: dados, hardware,
software e usuarios. O SBD é visto como a unido entre o banco de dados e o SGBD. Assim,
podemos chegar a seguinte formula:
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Uma informacéo relevante que vocé precisa conhecer é que o banco de dados evoluiu dos antigos
sistemas de arquivos. Na abordagem de banco de dados, um Unico repositério mantém dados
gue sdo definidos uma vez e depois acessados por varios usuarios. Nos sistemas de arquivo, cada
aplicacao é livre para nomear os elementos de dados independentemente. Em um banco de dados,
0s nomes ou rétulos de dados sdo definidos uma vez, e usados repetidamente por consultas,
transacdes e aplicacoes.

As principais caracteristicas da abordagem de banco de dados versus a abordagem de
processamento de arquivo sdo as seguintes:

Defini¢do ou descrigdo completa de
sua estrutura e restrigdes.
(metadados)

Natureza de autodescrigdo de um
sistema de banco de dados.

Isolamento: os dados armazenados
em locais separados dos programas
de acesso.
Isolamento entre programas e
dados, e abstragdo de dados.
Abstragao: SGBD vai "econder" a
complexidade inerente a
representacdo fisica do dados.

de BD

Pontos de vista ou visGes diferentes
do banco de dados podem ser
representados.

Suporte de multiplas visdes dos
dados.

Compartilhamento de dados e O controle de concorréncia garante
processamento de transagao que varios usudrios fagam
multiusuario. atualizagGes de forma controlada.

Caracteristicas da abordagem

Um papel fundamental do software SGBD multiusuario é garantir que as transacdes
concorrentes operem de maneira correta e eficiente. O conceito de transacédo tem se tornado
fundamental para muitas aplicacbes de banco de dados. Uma transacdo € um programa em
execucao ou processo que inclui um ou mais acessos ao banco de dados, como a leitura ou
atualizacdo de seus registros.

SEFAZ-ES (Auditor Fiscal) Passo Estratégico de Tecnologia da Informacéao
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Uma transacdo executa um acesso logicamente correto a um banco de dados quando ela &
executada de forma completa e sem interferéncia de outras transagfes. O SGBD precisa impor
quatro propriedades da transacao: atomicidade, consisténcia, isolamento e durabilidade.

?’0‘\ . N .
KOX Atomicidade | Consisténcia
. Isolamento o‘. Durabilidade

A propriedade de atomicidade garante que todas as operagcfes em uma transagcao sejam
executadas ou gue nenhuma seja. A propriedade de consisténcia, garante que, se uma transacao
for completamente executada do inicio ao fim sem interferéncia de outras transagdes, deve levar o
banco de dados de um estado consistente para outro.

A propriedade de isolamento garante que cada transacdo pareca executar isoladamente das
demais, embora centenas de transacfes possam estar executando concorrentemente. Ja a
propriedade de durabilidade garante que mudancas aplicadas ao banco de dados pela transacao
confirmada precisam persistir no banco de dados. Essas mudancas ndo devem ser perdidas por
causa de alguma falha.

Modelo de dados

Os sistemas de banco de dados sao projetados para gerenciar grandes blocos de informacao.
Esses grandes blocos de informacéo ndo existem isolados. Eles sdo parte da operacao de alguma
organizacgao cujo produto final pode ser informacgdes do banco de dados ou algum dispositivo ou
servico para o qual o banco de dados desempenha um papel de apoio.

Um modelo de dados — uma colecdo de conceitos que podem ser usados para descrever a
estrutura de um banco de dados — oferece 0s meios necessarios para alcancar a abstracdo de
dados. A abstracdo de dados, geralmente, se refere a supresséo de detalhes da organizagéo e
armazenamento dos dados, destacando recursos essenciais para um melhor conhecimento desses
dados.

Com estrutura de um banco de dados, queremos dizer os tipos, relacionamentos e restricdes que

se aplicam aos dados. A maioria dos modelos de dados também inclui um conjunto de operacdes
bésicas para especificar recuperacdes e atualizagdes no banco de dados.

Modelo de dados

Tipos de dados | Relacionamentos Restricoes Operagdes

SEFAZ-ES (Auditor Fiscal) Passo Estratégico de Tecnologia da Informacéao
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Muitos modelos de dados foram propostos, e podemos classifica-los de acordo com os tipos de
conceitos que eles utilizam para descrever a estrutura do banco de dados:

Modelos de dados de alto nivel ou conceituais oferecem conceitos que sao préximos ao modo
como muitos usuarios percebem os dados. Eles utilizam conceitos como entidades, atributos e
relacionamentos. Uma entidade representa um objeto ou conceito do mundo real, como um
aluno ou um concurso do minimundo que € descrito no banco de dados. Um atributo representa
alguma propriedade de interesse que descreve melhor uma entidade, como o nome ou 0 cargo
de interesse do aluno. Um relacionamento entre duas ou mais entidades representa uma
associacao entre elas — por exemplo, um relacionamento inscreve-se-em entre um aluno e um
concurso. A figura abaixo representa um diagrama simples que se utiliza da modelagem conceitual.

<Ie

Possui

Pertence

Cliente Conta

Figura 1 - Diagrama entidade relacionamento

Modelo de dados representativos (ou de implementacdo) oferece conceitos que podem ser
facilmente entendidos pelos usuarios finais, mas que nao esta muito longe do modo como os dados
sao organizados e armazenados no computador. Modelos de dados representativos ocultam muitos
detalhes do armazenamento de dados em disco, mas podem ser implementados diretamente em
um sistema de computador. Sdo os usados com mais frequéncia nos SGBDs comerciais
tradicionais. Estes incluem o amplamente utilizado modelo de dados relacional, bem como os
chamados modelos de dados legados — 0s modelos de rede e hierarquicos — que foram bastante
usados no passado. Veja um exemplo de modelo l6gico na figura a seguir:

. . Conjugues M
Funcionarios g R @ IDConj: INTEGER (FK)
¥ IDFun: INTEGER el_ton & Nome: VARCHAR(100)
@ Nome: VARCHAR(100) | ——% | profissan: VARCHAR(30)
@ Profissan: VARCHAR{30) & DTNascto: DATE
@ DTNascto: DATE |3 Coniugues_FXindex1
@ DTContrato: DATE ¥ IDConj
& EstadoCivil: VARCHAR({10)
@ PossuDepend: BOOL Rel_Dep
Dependentes v
¥ IDDepend: INTEGER
¥ IDFun: INTEGER (FK)
@ Nome: VARCHAR(100)
@ DTMascto: DATE
|3 Dependentes FKindex1
¥ IDFun

Figura 2 - Diagrama representativo do modelo relacional

Modelos de dados de baixo nivel ou fisicos oferecem conceitos que descrevem os detalhes de
como os dados sdo armazenados no computador, em geral, em discos magnéticos. Os conceitos

.a-”’fﬂf
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oferecidos pelos modelos de dados de baixo nivel costumam ser voltados para especialistas de
computadores, ndo para usuarios finais.

Banco de dados relacionais: conceitos basicos e caracteristicas

O modelo relacional retrata os dados como sendo armazenados em tabelas retangulares
bidimensionais, chamadas de relacdes, similares ao formato no qual a informacdo € mostrada
por programas de planilha. A figura abaixo mostra um exemplo de uma relagdo, mais
especificamente a relacdo aluno. Perceba que as linhas da tabela sdo chamadas de tuplas e as
colunas descreve os atributos da relagao.

Nome da relagao

' ___-_________---"'__ ----_’______

ALUNO «—  +— —
Nome Cpf Telefone_residencial Endereco Telefone_comercial Idade Media
p Bruno Braga 305.610.243-51  (17)3783-1616 Rua das Paineiras, 2918  NULL 19 3,21
/1 Carlos Kim 381.620.124-45 = (17)3785-4409 Rua das Goiabeiras, 125 ~ NULL 18 2,89
Tuplas Q Daniel Davidson | 422.111.232-70  NULL Avenida da Paz, 3452 (174749-1253 25 3,53
\\ Roberta Passos = 489.220.110-08 (17)3476-9821 Rua da Consolagao, 265  (17)3749-6492 28 3,93
\ Barbara Benson = 533.690.123-80 (17)3239-8461 Rua Jardim, 7384 NULL 19 3,25

Na terminologia formal do modelo relacional, uma linha € chamada de tupla, um cabecalho da
coluna é chamado de atributo e a tabela é chamada de relacédo. O tipo de dado que descreve 0s
tipos de valores que podem aparecer em cada coluna é representado por um dominio de valores
possiveis.

Um sistema de banco de dados relacional € responsavel por armazenar dados de forma confiavel
e permitir facil recuperacdo e atualizacdo desses dados e neste caso armazena dados de forma
relacional, isto é, na forma de linhas e colunas em tabelas.

Ja sabemos que um banco de dados é uma colecdo de dados persistentes que podem ser
compartilhados e estar inter-relacionados. Ou seja, os dados sdo armazenados de modo
permanente, como em um disco magnético. Ele também pode ter multiplas aplicacdes e usuarios,
fazendo acesso aos dados armazenados. Tais dados sao vistos como unidades separadas e podem
ser ligados para fornecer um quadro completo.

Os sistemas de banco de dados relacionais foram desenvolvidos originalmente por causa da
familiaridade e simplicidade. Como as tabelas séo utilizadas para comunicar ideias em varios
campos do conhecimento, a terminologia de tabelas, linhas e colunas é facilmente compreendida
por diferentes usuarios. No modelo, tanto os dados quanto os relacionamentos sao
representados em tabelas ou relacdes.

Aléem da familiaridade e simplicidade dos bancos de dados relacionais, ha também uma soélida
base matematica. A matematica dos bancos de dados relacionais implica a conceitualizacdo de

.a-”’fﬂf
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tabelas como conjuntos. O modelo tem uma base formal sélida, que esta estruturada na teoria
dos conjuntos e nalégica de primeira ordem.

A combinacdo de familiaridade e simplicidade com a base matematica é tdo poderosa, que 0s
SGBDs relacionais séo lideres no mercado de armazenamento de dados operacionais. O
modelo relacional & constantemente descrito como tendo os trés aspectos a seguir:

P'q TOME NOTA!

Aspecto estrutural: os dados no banco de dados s3ao percebidos pelo usudrio como
tabelas, e nada além de tabelas.

Aspecto de integridade: essas tabelas satisfazem a certas restricdes de integridade ou
limitagOes nos valores, que podem aparecer em cada registro.

Aspecto manipulador: os operadores disponiveis para que o usudrio possa manipular
essas tabelas — por exemplo, para propdsitos de busca de dados — sdo operadores que
derivam tabelas a partir de outras tabelas. Desses operadores, trés particularmente
importantes sao os operadores de restri¢ao, proje¢ao e jungao.

Ok! Vamos sair do texto puro e observar uma figura. Ela vai nos ajudar a entender esses conceitos
de forma bem mais tranquila. Veja a figura abaixo:

Tabela Professor (aspecto estrutural)

Identidade Nome ______| Concurso__| Comida Favorita__|

0000001 Eduardo (Dudu) ICMS-SP Pudim
0000002 Rosenval Junior IBAMA Churrasco
0000003 Ricardo Vale MIDC Salada
0000004 Paulo Bilynskyj Delegado (DHPP) McDonald’s
Colunas: Operagdo:
Identidade (numérica) Projecao com as colunas
Comida favorita (texto) Nome e Comida Favorita
(aspecto de integridade) (aspecto manipulador)
Nome | comid ravorta
Eduardo (Dudu) Pudim
» Rosenval Junior Churrasco
Ricardo Vale Salada
Paulo Bilynskyj McDonald’s

O modelo relacional € um modelo de dado representativo (ou de implementagdo). Como um
modelo, ele procura abstrair e organizar os dados de um banco de dados. Para isso, o0 modelo
relacional define um conjunto de conceitos para representacéo dos dados. O elemento basico deste
modelo esta definido pelo conceito de relacdo. Um banco de dados seria, portanto, um conjunto
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de relacdes. Cada relacdo pode ser vista como uma tabela. Assim, os SGBDs relacionais devem
representar os dados sob a forma de tabelas bidimensionais organizadas em linhas e colunas.

Observe que os sistemas relacionais s6 exigem gque o banco de dados seja percebido pelo usuario
como tabelas. As tabelas sdo a estrutura légica em um sistema relacional, ndo a estrutura fisica.
No nivel fisico, os dados podem ser organizados em outros tipos de estrutura — usando arquivos
sequenciais, indexacao, hashing, cadeias de ponteiros, etc. — desde que ele possa mapear essa

representacdo armazenada como tabelas no nivel 16gico. Isso & um reflexo da abstracéo
provida pelo modelo relacional.

O termo estrutura légica pretende englobar os niveis conceitual e externo da arquitetura
ANSI/SPARC. O detalhe é que os niveis conceitual e externo em um sistema relacional serdo
representados usando o modelo relacional. Os bancos de dados relacionais satisfazem a um
principio muito interessante, chamado Principio da Informacdo:

@'
Todo o conteudo de informacao do banco de dados é representado de um e somente um modo,
ou seja, como valores explicitos em posi¢cdes de colunas em linhas de tabelas.

Veja que os valores sdo armazenados em uma tabela. Vamos olhar, mais uma vez, para uma
imagem e tentar esclarecer, de uma vez por todas, essa caracteristica. Olhe para o modelo abaixo
e perceba que temos duas tabelas: empregado (EMP) e departamento (DEPTO). Perceba que a
coluna DEPTO# da tabela EMP possui os valores dos departamentos.

DEPTO DEPTO# | NOMEDEPTO ORCAMENTO
D1 Marketing 10M

D2 Desenvol vimento 12M

3 Pesquisa 5M

EMP EMP# | NOMEEMP | DEPTO# SALARIO
El Lopez D1 40K

E2 Cheng D1 42K

3 Finzi D2 30K

E4 Saito D2 35K

Sendo assim, existe uma conexao entre a linha D1 da tabela DEPTO e a linha E1 da tabela EMP.
Essa conexao € representada pelo aparecimento do valor D1 na tabela EMP. Vamos agora
resumir 0s conceitos que vimos até aqui.

SEFAZ-ES (Auditor Fiscal) Passo Estratégico de Tecnologia da Informacéao
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RESUMINDO

Relagbes representam dados e relacionamentos.

= Conceito basicos Baseado na teoria dos conjuntos e na légica de primeira ordem.

Desenvolvidos por conta da simplicidade e familiaridade

Estrutural - os dados no banco de dados sao percebidos pelo usuario como tabelas

— De integridade - tabelas satisfazem a certas restricdes de integridade

Manipulador - os operadores disponiveis para que o usudrio possa manipular essas tabelas

Bl Principioda Todo o contetdo de informacdo do banco de dados é representado de um e somente um
informacao modo, ou seja, como valores explicitos em posi¢des de colunas em linhas de tabelas.

Metadados

Metadados: dados que descrevem outros dados incluindo a fonte, o uso, o valor e o significado
dos dados. O Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados precisa fornecer uma funcéo de
catalogo ou dicionério. O catalogo € o lugar em que — dentre outras coisas — todos os diversos
esquemas (externo, conceitual, interno) e todos 0s mapeamentos correspondentes
(externo/conceitual, conceitual/interno) sdo mantidos.

Em outras palavras, o catalogo contém informacdes detalhadas. As vezes, elas sdo chamadas
informacdes do descritor ou metadados, com objetos RelVars, indices, usuarios, restricdes de
integridade, restricdes de seguranca, e assim por diante.

As informacdes do descritor sdo essenciais para que o sistema faca seu trabalho de modo
apropriado. Por exemplo, o otimizador utiliza informac6es do catalogo a respeito de indices e outras
estruturas fisicas de armazenamento, bem como muitas outras informacdes, para ajuda-lo a decidir
como implementar as requisi¢cées do usuario. Da mesma forma, o subsistema de autorizagdo utiliza
informacdes do catalogo sobre usuarios e restricdes de seguranca para conceder ou negar tais
requisicoes.

O SGBD armazena as descricbes das construcfes e restricbes do esquema — também
denominadas metadados — no catalogo do SGBD, de modo que o software do SGBD possa
recorrer ao esquema sempre que precisar. O esquema as vezes é chamado de intenc¢éo, e um
estado do banco de dados é chamado de extensao do esquema.
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Tabelas, visdes (views) e indices

Cada linha de uma tabela é conhecida como uma tupla, ou uma colecéo de valores relacionados.
Cada coluna é vista como um atributo, que possui um determinado conjunto de valores possiveis:
o dominio. Um dominio € um conjunto de valores atdmicos. A figura a seguir resume 0s conceitos
vistos por meio da representagcéo da tabela Alunos.

Nome da Atributos
relagdo

!

- Nome | Nimero | Turma
= Francisco 456 1Al S
Relagdao — s - .
¢ Gongalo 246, A2 < Tuplas
Jodo 789 A2 <

Percebam que a tabela € uma relacdo dentro do modelo de dados. Cada uma das colunas (Nome,
NUumero e Turma) representa um atributo, que deve ser associado a cada uma das tuplas desta
tabela. Cada linha descreve um aluno desta tabela. A primeira linha apresenta os dados de
Francisco com seus respectivos niumero e turma.

Outra constatacdo que podemos fazer, a partir da figura anterior, € a presenca de um conjunto de
valores possiveis para cada uma das colunas. N&o esta explicito. Ndo sabemos a definicdo formal
da tabela. Contudo, podemos observar que as tuplas desta relacdo apresentam apenas valores
numéricos associados a coluna Numero e caracteres associados a coluna Nome. E importante
perceber que cada coluna possui um tipo de dados.

ESCLARECENDO

Um tipo de dados define os valores que um dado pode assumir e as operacdes que podem ser
efetuadas sobre o mesmo. Tipos podem ser, por exemplo: inteiros, reais, caracteres, etc.

Quando especificamos um dominio, geralmente definimos um tipo de dado do qual séo retirados
0s valores possiveis para o atributo. Além do tipo de dado, um dominio pode ser descrito por meio
de um nome, um formato e outras informacdes adicionais a respeito dos dados. Apenas para
exemplificar, um atributo salario pode ser definido como um decimal positivo com 10 digitos e
seu valor ser definido em reais (R$).

Outra caracteristica relevante associada ao dominio € o fato dele ser atémico. Isso faz parte da
definicdo do modelo relacional. Nao se esqueca disso! Outro ponto importante esta relacionado
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a integridade dos dados. O modelo apresenta um conjunto de restricdes basicas para dados e
relacionamentos, conhecidas como restricoes de integridade.

Ok! Temos as nossas relagdes! Conseguimos definir, pelo menos de forma grafica, um conjunto de
tabelas com seus atributos. Se quisermos, podemos povoar ou inserir tuplas nessas tabelas com
seus respectivos dados. Agora, se eu quiser associar ou analisar os dados de mais de uma tabela
conjuntamente, ou ainda, fazer uma consulta que me retorne apenas as tuplas ou linhas com uma
certa restricao, o que devo fazer?

Os operadores relacionais sao usados para manipular as informacdes pertencentes a cada uma
das relacdes do nosso modelo. Esse conjunto de operacdes é conhecido como algebra relacional.
Ela vai nos ajudar a trabalhar com os dados em nossos esquemas relacionais.

Vocé deve estar lembrado que o esquema € considerado o projeto do banco de dados, a forma de
bolo sobre a qual nossas instancias sdo armazenadas. Assim, imagine uma tabela aluno com 100
alunos. O esquema vai definir os atributos necessarios para cada linha da relacdo. Ja as linhas séo
consideradas instancias da tabela. Lembrando que as linhas podem ser denominadas tuplas da
tabela. Que tal falarmos um pouco mais sobre elas?

Uma tupla deve conter um conjunto de elementos. Cada elemento deve conter o nome do atributo,
0 nome do eum . Por exemplo:

TUPLA {NOME: ; , CARGO: : }

Veja que cada um dos elementos do conjunto acima, por exemplo, NOME:

corresponde a um componente da tupla e € conhecido como tripla ordenada. A quantldade de
componentes de uma tupla é conhecida como grau ou aridez da tupla. Neste caso, o grau da nossa
tupla é igual a 2.

Os dois primeiros valores, NOME: séo vistos como um par ordenado e descrevem um
atributo da tupla. Neste exemplo, € o valor do atributo em questédo. O conjunto completo
de atributos é conhecido como cabecalho, este vai determinar o tipo de uma tupla.

As tuplas satisfazem a uma série de propriedades importantes, todas elas consequéncias
imediatas das definicdes apresentadas até aqui:

(a) Cada tupla contém exatamente um valor para cada um de seus atributos.

(b) Nao existe ordenacdo da esquerda para a direita nos componentes de uma tupla. Essa
propriedade acontece porque uma tupla é definida por meio de um conjunto de componentes,
e 0s conjuntos na matematica ndo possuem qualquer ordenagdao em seus elementos.

(c) Cada subconjunto de uma tupla é uma tupla (e cada subconjunto de um cabecalho é um
cabecalho). Mais que isso, essa afirmacdo também é vdlida para um subconjunto vazio em
particular!
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Esse dltimo ponto merece uma explicacdo mais detalhada. Existe a tupla vazia (TUPLA {}). As
vezes, referimo-nos a uma tupla de grau zero mais explicitamente como uma “0-tupla”, a fim de
enfatizar o fato de que ela ndo possui componentes. Outro nome conhecido é de tupla nularia.

PRESTEMAIS _,

ATENCAO!!

A relacdao é um objeto formal, enquanto a tabela é um objeto informal que pode ser
representada em uma folha de papel. Vejamos algumas das diferencas entre tabelas e rela¢des:

Caracteristica Relagao Tabela
Nomes de tipo sdao omitidos nos N3o Sim (normalmente)
cabecalhos.

Nomes de tipo e do atributo N3o Sim

normalmente sdo omitidos no corpo.

Atributos/colunas possuem uma N3o Sim

ordem da esquerda para a direita.

As tuplas/linhas possuem uma - Sim
. . Nao

ordem de cima para baixo.

Pode conter tuplas/linhas duplicatas. Nao Sim?!

Falamos das propriedades importantes das tuplas. Neste momento, vamos falar das propriedades
importantes das relagfes. Dentro de qualquer relacéo, temos as seguintes propriedades:

1. Cada tupla contém exatamente um valor (do tipo apropriado) para cada atributo.
Trata-se da atomicidade dos atributos.

2. Atributos ndo sdao ordenados da esquerda para a direita. Essa propriedade acontece,
pois uma tupla é definida em termos de conjuntos matematicos, que ndo possuem
ordenacao dos seus elementos.

3. Tuplas ndo sao ordenadas de cima para baixo.

4. Nao existem tuplas duplicadas.

Visoes

! Neste caso, pense em uma tabela do Excel. Se estivermos falando de uma tabela no modelo relacional,
ela ndo pode conter linhas duplicadas e todos os seus atributos devem ser atdmicos.
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As views ou visdes sdo objetos SQL, ou relacionais, que podemos criar dentro dos nossos bancos
de dados. Uma VIEW é um comando SQL que € armazenado no banco de dados e possui um nome
associada a ela. Podemos observar algumas fun¢des basicas. A primeira € facilitar a visualizacao
dos dados dispersos em diversas tabelas, tornando-os mais natural ou intuitivo ao entendimento
humano.

Outra funcéo importante para a view estéa relacionada a seguranca dos dados. E possivel restringir
0 acesso aos campos e as colunas de uma tabela por meio de uma view. Desta forma, o usuario
teria visdo apenas a parte dos dados ou das informacdes. Esse grupo de informacdes deve ser
compativel com as funcdes e as necessidades de acesso do usuario.

Uma terceira opcdo para o uso de view é sumarizar dados de diferentes tabelas, gerando relatérios.
Vejamos abaixo dois exemplos do uso de Views. Lembrando que ela pode ser criada sobre uma
ou multiplas tabelas. Observe que o comando, basicamente, inclui a sintaxe “CREATE VIEW nome
AS” antes de uma consulta ao banco de dados (comando SELECT).

V1: CREATE VIEW TRABALHA_EM1

AS SELECT Pnome, Unome, Projnome,
Horas

FROM FUNCIONARIO, PROJETO,
TRABALHA_EM
WHERE Cpf=Fcpf AND Pnr=Projnumero;

V2: CREATE VIEW DEP_INFO(Dep_nome, Qtd_
func, Total_sal)

AS SELECT Dnome, COUNT (*), SUM
(Salario)

FROM DEPARTAMENTQO, FUNCIONARIO
WHERE Dnumero=Dnr
GROUP BY Dnome;

Para visualizarmos os dados de uma visao, basta escrevermos um comando SELECT sobre ela,
vejam o exemplo sobre a view TRABALHA EM1 criada acima.

SELECT Pnome, Unome
FROM TRABALHA_EM1
WHERE Projnome=‘ProdutoX’;

A view é considerada uma tabela virtual, porque ela s6 existe durante o periodo que vocé
esta utilizando-a. Todas as operacdes que sao feitas sobre a tabela podem ser feitas em uma
VIEW, mas a tabela é virtual e, na teoria, ndo deve ser armazenada no banco de dados.
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Para finalizar, vamos comparar 0s conceitos de tabelas e visdes de forma pragmatica. A distincéo
entre uma tabela b4sica e uma visédo é constantemente caracterizada desta maneira:

@q TOME NOTA!

Tabelas basicas “existem realmente”, no sentido de que representam dados de fato
armazenados no banco de dados.
As visOes, ao contrario, ndo “existem realmente”, mas apenas oferecem diferentes modos
de visualizacao dos “dados reais”.

Indices

O primeiro conceito que devemos ter em mente sobre o assunto € a defini¢cdo de indices. Um indice
€ um mecanismo utilizado para melhorar a velocidade de acesso aos dados. Ele é composto
por uma chave, que € um atributo ou um conjunto de atributos usado para procurar registros em
um arquivo. Um indice também possui um ponteiro, que consiste em um identificador para um bloco
de disco, além do deslocamento dentro do bloco para encontrar o registro.

Um arquivo de indice consiste em um conjunto de registros com o formato apresentado na figura
abaixo. A esse registro se da o nome de registro de indice ou entrada de indice.

Chave Ponteiro

(Search-key) (Pointer)

Como uma técnica para criar estruturas de dados auxiliares, os indices agilizam a busca e a
recuperacdo de registros. Para isso, eles envolvem armazenamento de dados auxiliares. Esses
dados sdo armazenados nos arquivos de indices. Alguns tipos de acesso podem se beneficiar dos
indices, por exemplo, a localizacdo de registro com um valor especificado e a localizacdo de
registros em um intervalo especificado de valores. Veja a figura abaixo para entender um pouco
mais sobre indices:

INDEX TABLE

Eooi27 Tyler Bennett  E10297
ED1234 John Rappl Ez1437
E03033 George Woltman EOD127
ED4242 Adam Smith EB3535
E10001 David McClellan End4242
E1o2g7 Rich Holecomb ED1234
E1B308 Mathan Adams E41298
E21437 Richard Potter E43128
Ez7Fo02 7 N D_awd Motsmger EZ7002
E412g88 \ Tim Sampair  E03033
E43128 Kim Arlich E10001
EB3535 Timothy  Grove E16308

SEFAZ-ES (Auditor Fiscal) Passo Estratégico de Tecnologia da Informacéao
www.estrategiaconcursos.com.br

©



Thiago Rodrigues Cavalcanti
Aula 00

E necessario saber se esse beneficio, de fato, traz um ganho de desempenho ao sistema de banco
de dados. Avaliar os indices para medir seus efeitos na performance é um passo importante. Varios
SGBDs possuem utilitarios que ajudam a quantificar os efeitos pretendidos com a criacdo de indices
sobre tabelas. Esse valor é baseado em alguns fatores, entre eles, o tempo de acesso, insercao e
delecéo; o overhead de espaco em disco e os métodos de acesso suportados.

Os indices podem ser classificados de acordo com a figura abaixo:

Sdo construidos no campo de ordenacao fisica

de um arquivo.
_
Precia ser construido sobre uma chave do
arquivo (tabela)

o Unico nivel o= De
— _— Utiliza campos nao chave
agrupamento

Sao especificados em campos ndo ordenado
— o como estruturas de acesso adicionais para
el Secunddrio. e
melhorar o desempenho de consultas e

transagoes.
L Implementados como B-
= Multinivel P
trees e B+ -trees

Chaves e relacionamentos

Superchave, chave, chave candidata, chave primaria e chave estrangeira

Vamos comecar falando sobre chave. Existem alguns conceitos relacionados a chave. O primeiro
deles € o de superchave. Trata-se de uma coluna ou uma combinacao de colunas contendo valores
Gnicos para cada linha. A combinacdo de todas as colunas em uma tabela sempre € uma
superchave, porque as linhas de uma relacdo devem ser sempre unicas.

Uma definicdo formal afirma que uma superchave de um esquema de relacdo R = {A1, Az, ..., An} €
um conjunto de atributos S C R (S esta contido em R) que contenha a propriedade na qual nao
haverd duas tuplas t1 e t2, em qualquer estado valido da relacdo, cuja ti[S] = t2[S]. Em outras
palavras, uma superchave é um conjunto de atributos que tem a caracteristica de restringir o
conjunto de tuplas de uma relacdo em apenas uma linha.

Quando olhamos para um conjunto de atributos em uma tabela que nao se repetem em nenhuma
das linhas da tabela, podemos considera-los uma superchave.
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Ja entendemos o conceito de superchave. Uma superchave pode ser considerada apenas uma
chave. Neste caso, a chave é defendida como uma superchave minima ou irredutivel (vou
chama-la de K), onde qualquer remocéao de atributo de K fard com que K deixe de ser superchave
da relacdo. Se um esquema tiver mais de uma chave, cada uma delas é chamada de chave
candidata. Entre as chaves candidatas, uma delas é escolhida para ser a chave da relacédo e é
denominada chave primaria. As demais sdo renegadas e sdo denominadas chaves secundarias
ou alternativas.

Segundo o Date, se K for um conjunto de atributos de uma variavel de relacédo R, entdo K € uma
chave candidata para R, se e somente se, ela possui ambas as propriedades.

@ ATENGAO
DECORE!

[

Unicidade: Nenhum valor valido de R contém duas tuplas diferentes com o mesmo valor para K.
Irredutibilidade: Nenhum subconjunto apropriado de K tem a propriedade de unicidade.

De posse deste conhecimento, é possivel definir o conceito de atributo primario, que nada mais é
do que um atributo membro (que faz parte) de alguma chave candidata da relacdo (R). Por sua
vez, de forma bem intuitiva, um atributo ndo primério é todo aquele que nao for um atributo

primario!
@ FIQUE
A ATENTO!

Nesta parte da aula, gostaria que vocé fixasse o conceito de chave primaria e estrangeira. Esse é
um conceito importante dentro do assunto de banco de dados. A chave primaria vai ser usada pelo
SGBD na organizacao dos arquivos de dados. Isso significa que 0 acesso aos dados pode ser feito
de forma mais rapida, usando o conjunto de atributos definido como chave primaria.

O conjunto de atributos deve manter a propriedade de unicidade, ou seja, cada valor associado a
uma chave priméaria sé pode aparecer em uma linha da tabela. Olhe para a figura abaixo e me
responda: quais campos podem ser usados como chave primaria da tabela APROVADOS?

APROVADOS
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Thiago 261160

lmmlm—ll fo R

2 2605},1.06"""”" ........... 222022
= 2604106 333333
4 44444 Atributos de uma
Lo e relacdo cujos
h ud q — h | : valores devem
Chave candidata Chave primaria Chave Alternativa corresponder a
valores de alguma
Chave Estrangeira | ... chave candidata de
Toda SuperChave :-': ; alrmiima ralarin

com a propriedade

de irredutibiidade. id Municipio | ___ [ Nome | Descrisio |

2611606 Recife Veneza brasileira
A chave candidata :

designada para i 2604106 Caruaru Capital do forré
identificar as linhas
de uma tabela.

Se vocé pensou nos atributos Id_Aprovado, CPF e Passaporte, parabéns! Vocé pensou certo.
Qualguer um destes campos pode ser usado como chave primaria da tabela, por isso, eles sdo
denominados chaves candidatas. No nosso exemplo, escolhemos o atributo Id_aprovado para ser
usado como chave primaria da relacdo Aprovados e o campo Id_Municipio para ser chave primaria
da relacdo MUNICIPIO. As outras chaves que foram preteridas podem ser denominadas chave
alternativa.

Agora, vamos falar sobre chave estrangeira. Observe que, na relacdo aprovados, temos um
campo denominado Municipio. Esse campo vai “apontar” para a chave primaria da tabela Municipio
(Id_Municipio). O que acontece aqui € que os valores presentes na coluna Municipio da tabela
aprovados devem estar presentes na chave da tabela municipio. Outra op¢do € que o valor seja
definido como desconhecido (nulo). Qualquer outro valor que apareca na coluna Municipio fere a
integridade referencial. Neste caso, € como se vocé estivesse se referindo a um municipio ndo
cadastrado. Isso fere a integridade referencial que vimos anteriormente.

A chave estrangeira é considerada uma coluna ou uma combinacg&o de colunas em que os valores
devem corresponder aos valores de uma chave candidata. A chave estrangeira deve ter tipo de
dado igual ao da chave candidata associada. As chaves estrangeiras sdo usadas no modelo
relacional para construir relacionamentos entre as tabelas.

E possivel, ainda, um relacionamento em que a chave estrangeira aponta para a mesma tabela.
Neste caso, temos um auto relacionamento. Os auto-relacionamentos representam associacdes
entre membros do mesmo conjunto. Os auto-relacionamentos ndo sdo comuns, mas sao
importantes quando ocorrem. No banco de dados de uma universidade, um professor pode
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supervisionar outros professores e ser supervisionado por um professor. Veja o exemplo de um
auto relacionamento na tabela abaixo:

l Auto-relacionamento

CPFProf NomeProf SobrenomeProf | CidadeProf | UFProf| DeptoProf| ClassificacaoProf | SalarioProf | SupervisorProf | DataAdmProf| CEPProf

098-76-5432 | LEONARD VINCE SEATTLE WA ADM ASSISTENTE R$35.000 654-32-1098 01-Abril-95 98111-9921
543-21-0987 | VICTORIA EMMANUEL BOTHELL | WA ADM CATEDRATICO | R$120.000 01-Abril-96 98011-2242
654-32-1098 | LEONARD FIBON SEATTLE | WA ADM ASSOCIADO R$70.000 543-21-0987 01-Abril-95 98121-0094
765-43-2109 | NICKI MACON BELLEVUE | WA FINAN CATEDRATICO | R$65.000 01-Abril-97 98015-9945
876-54-3210 | CRISTOPHER | COLAN SEATTLE | WA ADM ASSISTENTE R$40.000 654-32-1098 01-Abril-99 98114-1332
987-65-4321 | JULIA MILLS SEATTLE WA FINAN ASSOCIADO R$75.000 765-43-2109 01-Abril-00 98114-9954

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secao € apresentar os pontos do conteudo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o historico de questfes da banca em provas de nivel semelhante
a nossa, bem como as inovagdes no conteudo, na legislagdo e nos entendimentos doutrinarios e
jurisprudenciais?.

FrquE
ATENTO!

a

2

2 Vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes nao é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem cobrados
a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.
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Banco de dados relacionais: conceitos basicos e caracteristicas

Relagdes representam dados e relacionamentos.

= Conceito basicos Baseado na teoria dos conjuntos e na ldgica de primeira ordem.

Desenvolvidos por conta da simplicidade e familiaridade

Estrutural - os dados no banco de dados sdo percebidos pelo usuario como tabelas

— De integridade - tabelas satisfazem a certas restricoes de integridade

Manipulador - os operadores disponiveis para que o usuario possa manipular essas tabelas

Principio da Todo o contetdo de informagao do banco de dados é representado de um e somente um
informagao modo, ou seja, como valores explicitos em posigdes de colunas em linhas de tabelas.

Metadados

Sindnimos: dicionario de

dados ou catélogo de dados DETEIDS Selh 05 CRTTE

Tipos de dados

Armazena informagdes sobre:
(Navathe)

Estruturas

|

Restrigoes (regras de ingridade)

Metadados

Todos os varios esquemas e mapeamentos (externos,
conceituais etc.)

Estardo armazenado ainda:
(Date)

Todas as diversas restrigdes de segurancga e integridade
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Tabelas (Restricdes de integridade)
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Restri¢oes de Integridade

S

www.estrategiaconcursos.com.br

Estabelece o conjunto dos valores que podem
ser atribuidos a um atributo

Integridade de Dominio

N Comando SQL: CHECK

-

Define se um atributo aceita ou ndo valores

. N los.
Integridade de Vazio nulos
Comando SQL: NULL ou NOT NULL
Afirma que cada tabela deve ter uma chave
primdria
Integridade de Entidade

Estabelece que nenhum valor da chave
primdria pode ser null

«“

r ©

{

Todos os valores da chave devem ser unicos.

N3o se admite repeti¢des de valores

Integridade de Chave
Unicidade
; Comando SQL: UNIQUE/PRIMARY KEY

oepT [pEFo  ocriumE WGRND  ADMRBEPT

(=]} INFISMATION CENTER G000 ADD

oil MANUFACTURING SYSTEMS 600660 DII

E21 506 TWARE SUPPORT weneea DL

TH‘- Foé:!m

~— -F-F____'_.’—"
P""r;?“l---’"-’);r\im

e ey

EMP [EMPWD  LASTNAME DEFT JOB
000030 NHAN ol MR L _
000P00 BRI ol ES Fazaassoqacao entre duas relagoes
200040 ALONZO _ E21FLD

Integridade Referencial

Limita os valores da chaves estrangeira
aos valores presentes na(s) coluna(s)
referenciadals)

Comando SQL: FOREING KEY

Descreve regras de

Integridade Semantica RO

—'-< Assertions ou triggers
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Chaves e relacionamentos

 Aprovedo | | Nome o
. , RESUMINDO

1 261160
2 260,4‘.1.06-"""""' 22223222922
3 2604106~ 333333333
4 44444444444 Atributos de uma
L relacdo cujos
e - valores devem
Chave candidata Chave primaria Chave Alternativa corresponder a
valores de alguma
Chave Estrangeira | ... chave candidata de
Toda superchave alonima ralacin

com a propriedade

2611606 Recife Veneza brasileira
A chave candidata :
designada para
identificar as linhas
de uma tabela.

2604106 Caruaru Capital do forré

Imprima o capitulo Aposta Estratégica separadamente e dedique um tempo para absolver tudo o
gue esta destacado nessas duas paginas. Caso tenha alguma duvida, volte ao Roteiro de Revisao
e Pontos do Assunto gue Merecem Destaque. Se ainda assim restar alguma duvida, ndo hesite em
me perguntar no forum.
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questdes objetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questdes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo € que vocé fixe o conteudo por meio de uma bateria extensa de questdes, mas
gue vocé faca uma boa revisédo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questoes.

HORA DE

PRATICAR!

Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados para um
pequeno sistema de pedidos de produtos de informatica. Para realizar essa tarefa,
desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

Produto v
&= |

‘& Cliente v
0 IdCRINT
<> nomelh VARCHARGD)

& idPro INT
¢ nomaPro VARCHAR[S0)
» PraUnitPro DECIMAL{10,2)

Indexes v
Indexes v
PRIMARY
PRIMARY
: | :
| —
]
]
I
. A |
B Pedido L
T idPed INT o Pﬂl;.“z &)
&I {[+[+]
(:) dataFed DATETIME .
§ idtePad NT
&» T INT

t & qudlePed INT
Indexes v & Idpro INT
PRIMARY | @ aped inT

fu_Pedido_Cliente_idx

A

Indexes v

PRIMARY
fi_HemPedide_Produto..

fk_HemPedido_Pedidot...
" A

Apos criar 0 modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de Gerenciamento de
Banco de Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes informagodes:
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Tabela Produto: Tabela Cliente:
idPro  nomePro PreUniPro idCli - PameCli
1 GPU NVIDIA 1080T) 3456 1 Maria Teixeira
2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1885MHZ 1078.45 2 Paulo Ricardo dos Santos
3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.40 3 Marta dos Anjos Peixoto
4 PROCESSADOR INTEL CORE 17 1151 3 TGHZ 2185 4 André Maria Martim
5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGB CRYSTAL 776.20 5 Jede Paulo de Souza
& PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55 B Tadeu Martins Rocha
7  PENDRIVE MULTILASER 4GB P
B GPURADEON RX 570 458 1390.30
8 MONTOR GAMER ACC AGOM 24,5P0L 3041
10 MONTOR GAMER ASLIS 24P0L 1085
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10A00/1000MEPS 32.80
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 102,18
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 122,61
Tabela Pedido: Tabela temPedido:
idPed  dataPed idCli iditePed  gtditePed idPed idPro
1 2018-05-21 1 . s 1
2 2080215 1 1 5 2 4
3 2M7-12-21 1 1 4 3 6
4 2017-09-08 2 1 2 4 .
5 20M8-01-02 2
6 2018-02-10 3 1 1 5 g
7 2018-07-19 3 1 5 & 10
8 2018-03.05 4 ! & 7
9 HNT1210 5 1 8 &8 14
10 2017-06-09 6 L i —
11 2018-10-20 6 1 5 10 4
12 2170210 G 1 T 11
1 a8 12 12
2 1 1
2 4 2
2 p 4 8
2 7 T 12
2 g 10
3 z 1
3 b 713

Considere que o Auditor digitou um comando para inserir os valores abaixo na tabela
ltemPedido.

iditePed  gtdlitePed  idPed idPro
2 500 7 14
A mensagem correta que traduzira o resultado da operacao é
a) you have an error in your SQL syntax.
b) out of range value for column 'qtditePed'.
c) cannot add a child row: a foreign key constraint fails.
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d) duplicate entry '2-7' for key 'PRIMARY".
e) register successfully - 1 row(s) affected.
Comentéarios

Observe que essa questdo trata de uma das caracteristicas principais de banco de dados
relacionais: duas linhas ndo podem ter valores idénticos na chave primario. Na questao o Auditor
tenta inserir uma nova linha cujo valor da chave priméria, neste caso uma chave primaria
composta pelos atributos IdltePed e idPed, ja existe entre 0s registros da tabela. Logo, o sistema
de gerenciamento de banco de dados, ao tentar inserir essa linha vai apresentar um erro ao
usuario (duplicate entry '2-7' for key 'PRIMARY"). Apenas por curiosidade as mensagens acima
estdo associadas ao MySQL.

Gabarito: alternativa D.

3. Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados
paraum pequeno sistemade pedidos de produtos de informatica. Para realizar essa
tarefa, desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

1 Produto i
%] I

7 idPro INT

[ @ Cliente v
W IdCH INT
-_"_> nomelh VARCHAR{GD)

& nomeaPro VARCHAR[S0)

» PrelnilPro DECIMAL{10,2)

Indexes ¥
Indexes v
PRIMARY
PRIMARY
- J
== _
[ ==
|
|
I
| W Pedido v
_. e
W ldPed INT i = -
O itemPedide v |
&» dataPed DATETIME
& idtePed NT

o T INT |

; & audiePed INT
indexas ¥ & Idpro INT
PRIMARY F "_'} IdPad INT

fu_Pedido_Cliente_idx

Indexes v

PRIMARY

Tk_HemPedide_Produto..

fk_HamPedido Pedidol...

4. - :

5. Apé6s criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de
Gerenciamento de Banco de Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes
informacdes:
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Tabela Produto: Tabela Cliente:
idPro  nomePro PreUniPro idCli - PameCli
1 GPU NVIDIA 1080T) 3456 1 Maria Teixeira
2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1885MHZ 1078.45 2 Paulo Ricardo dos Santos
3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.40 3 Marta dos Anjos Peixoto
4 PROCESSADOR INTEL CORE 17 1151 3 TGHZ 2185 4 André Maria Martim
5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGB CRYSTAL 776.20 5 Jede Paulo de Souza
& PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55 B Tadeu Martins Rocha
7  PENDRIVE MULTILASER 4GB P
B GPURADEON RX 570 458 1390.30
8 MONTOR GAMER ACC AGOM 24,5P0L 3041
10 MONTOR GAMER ASLIS 24P0L 1085
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10A00/1000MEPS 32.80
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 102,18
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 122,61
Tabela Pedido: Tabela temPedido:
idPed  dataPed idCli iditePed  gtditePed idPed idPro
1 2018-05-21 1 . s 1
2 2080215 1 1 5 2 4
3 2M7-12-21 1 1 4 3 6
4 2017-09-08 2 1 2 4 .
5 20M8-01-02 2
6 2018-02-10 3 ] i i i
7 2018-07-19 3 1 5 & 10
8 2018-03.05 4 ! & 7
9 HNT1210 5 1 8 &8 14
10 2017-06-09 6 L i —
11 2018-10-20 6 1 5 10 4
12 2017-02-10 6 1 Toom
1 a8 12 12
2 1 1
2 4 2
2 p 4 8
2 7 T 12
2 g 10
3 z 1
3 b 713

No modelo apresentado a entidade ItemPedido

a) possui chave primaria composta, mas nao possui chave estrangeira, logo, ndo garante
integridade referencial.

b) possui uma chave primaria composta pelos atributos idltePed e idPed, sendo que o0s
atributos gtditePed e idPro possuem dependéncia funcional completa com relacdo a
chave primaria.

c) deveria conter o campo PreUniPro, pois o preco unitario do produto deve ser incluido
em cada item do pedido.

d) esta relacionada com as entidades Pedido e Produto usando a notacdo Integrated
DEFinition for Information Modelling — IDEF1X.
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e) possui relagcdo com cardinalidade n:n com a entidade Produto e 1:n com a entidade
Pedido.

Comentarios

Essa questdo vale a pena comentar todas as alternativas. Veja que na letra A, o examinador
considerou corretamente a existéncia de uma chave priméaria composta. Contudo, ele errou ao
afirmar que nao existem chaves estrangeiras. Observe no diagrama original que existem duas
chaves estrangeiras (IdPed e Idpro). Elas serdo responsaveis por garantir a integridade
referencial. Logo, essa ndo é a nossa resposta.

A alternativa B fala que a chave primaria composta € dada por idltePed e idPed e que os demais
atributos possuem dependéncia funcional total da chave priméaria. Podemos observa na tabela
ItemPedido que esse fato esta correto. Outra opcéo € entender que cada pedido pode ter varios
itens. Neste caso, podemos visualizar a relagédo itemPedido como uma entidade fraca, veja que
ela tem um valor sequencial para cada item da nota mais o identificador do pedido. O que
diferencia uma linha da outra é o par de valores dos atributos que compde a chave. Veja ainda
gue esse par vai determinar univocamente o produto e a sua quantidade em um pedido especifico.
Logo, temos a nossa resposta na alternativa B.

N&o precisariamos do preco neste caso. Ja temos o idPro. Logo, para descobrirmos o preco basta
fazermos uma juncéo utilizando os valores das duas relagdes. Logo, a alternativa C esta incorreta.

O modelo IDEF1X usa varios aspectos diferentes dos que sdo apresentados na figura.
Primeiramente IDEF1X separa os atributos chaves dos demais por uma linha dentro do retangulo.
Outro ponto é que o modelo néo utiliza a notacéo de pé-de-galinha para expressar a cardinalidade
entre as entidades. Logo, temos uma alternativa errada. Vocé pode observar alguns conceitos
basicos de IDEF1X nesta imagem:

Entity types Connection
A B Employee relationships
empNr — primary key *———
identifying
empName
identifier- identifier- ssn (AK1) — alternate key
independent dependent fax (O) — optional P e i
roomNr (FK) | — foreign key non-identifying
Child Parent
a (FK) R a z P n
b L L 2 2 @
N
0 or more Oort formore exacllyn

Parent bears the relationship R to Child

Child Parent A A

3 -

each child has exactly one parent ‘j—Ll
Child P. ¢ B C B C
b OO OO

incomplete, exclusive complete, exclusive
each child has at most one parent subtype cluster subtype cluster
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Por fim, temos a cardinalidade do modelo, neste caso representado pela notacao pé-de-galinha.
Arelacdo em questéo se relaciona com cardinalidade 1:N com cada uma das outras duas, ou seja,
possui relacdo com cardinalidade 1:n com a entidade Produto e 1:n com a entidade Pedido.

Gabarito: alternativa B.

7. Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados
paraum pequeno sistemade pedidos de produtos de informatica. Pararealizar essa
tarefa, desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

Produto L
%] [

T idPro T

[ B Cliente v
T 1dCH INT
-_/> nomelh VARCHAR{GD)

«» nomaPro VARCHAR(S0)

< PreUnitPro DECIMAL{10,2)
Indexes v
Indexes v
PRIMARY
| PRIMASY
i T
{ =
|
1
I
| Pedida v
W ldPed INT : [ )
O itemPedido ¥ |
& dataPed DATETIME
§ idered nT

& TR INT ,

f & yudilePed INT
indexas v < Idpro INT
PRIMARY A idPed INT

fu_Pedido_Cliente_idx

Indexes v

PRIMARY

fk_HemPedido_Produto..

fk_HemPedido_Pedidol ...

8. . J

9. ApOs criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de
Gerenciamento de Banco de Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes
informagdes:
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Tabela Produto: Tabela Cliente:
idPro  nomePro PreUniPro idCli - PameCli
1 GPU NVIDIA 1080T) 3456 1 Maria Teixeira
2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1885MHZ 1078.45 2 Paulo Ricardo dos Santos
3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.40 3 Marta dos Anjos Peixoto
4 PROCESSADOR INTEL CORE 17 1151 3 TGHZ 2185 4 André Maria Martim
5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGB CRYSTAL 776.20 5 Jede Paulo de Souza
& PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55 B Tadeu Martins Rocha
7  PENDRIVE MULTILASER 4GB P
B GPURADEON RX 570 458 1390.30
8 MONTOR GAMER ACC AGOM 24,5P0L 3041
10 MONTOR GAMER ASLIS 24P0L 1085
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10A00/1000MEPS 32.80
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 102,18
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 122,61
Tabela Pedido: Tabela temPedido:
idPed  dataPed idCli iditePed  gtditePed idPed idPro
1 2018-05-21 1 . s 1
2 2080215 1 1 5 2 4
3 2M7-12-21 1 1 4 3 6
4 2017-09-08 2 1 2 4 .
5 20M8-01-02 2
1 1 5 g
6 2018-02-10 3
7 2018-07-19 3 1 5 & 10
8 2018-03.05 4 ! & 7
9 HNT1210 5 1 8 &8 14
10 2017-06-09 6 L i —
11 2018-10-20 6 1 5 10 4
12 2017-02-10 6 1 Toom
1 a8 12 12
2 1 1
2 4 2
2 p 4 8
2 7 T 12
2 g 10
3 z 1
3 b 713

O Auditor tentou incluir os dados abaixo na tabela Pedido.
idPed dataPed idCli
13 2018-07-22 12
Ao executar a operacao de inclusdo, ocorreu um erro porque
a) ja existe um pedido criado para o cliente 12.
b) néo existe um pedido cadastrado com id 13.
c) n&o ha um cliente com id 12 cadastrado na tabela Cliente.
d) ja existe um pedido cadastrado com id 13.
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e) a data cadastrada ndo existe, ja que o formato correto € dd/mm/yyyy.
Comentarios

Veja que neste caso o examinador verifica seu conhecimento sobre integridade referencial. Quando
vamos incluir um novo registro na tabela pedido devemos associd-lo a um cliente j& existente na
nossa base de dados. Neste caso, o cliente cujo idCli é igual a 12 ndo existe entre as tuplas da
relacéo cliente. Logo, temos nossa resposta na alternativa C.

Gabarito: alternativa C.

10.

11. Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados
paraum pequeno sistemade pedidos de produtos de informatica. Pararealizar essa
tarefa, desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

Produto v
%] I

i idPro INT

[ B Clients v
W IdCH INT
-_"_> nomelh VARCHAR{GD)

& nomeaPro VARCHAR[S0)

& PreUnitPro DECIMAL{10.2)
Indexes v
Indexes v
PRIMARY
| PRIMARY
= : )
i |
[ =
]
|
I
| Pedids v
: e
W idPed INT =N Ped';ih '-l
tem {[+]+]
& dataPed DATETIME
§ idtePed NT

< T INT |

T & audiePed INT
indexas ¥ & Idpro INT
PRIMARY ¥ "_'i' IdPad INT

fu_Pedido_Cliente_idx

Indexes v

PRIMARY

fk_HemPedido_Produto..

fk_HamPedido_Pedidol ...

12. - :

13. Ap6s criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de
Gerenciamento de Banco de Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes
informacdes:
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Tabela Produto: Tabela Cliente:
idPro  nomePro PreUniPro idCli - PameCli
1 GPU NVIDIA 1080T) 3456 1 Maria Teixeira
2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1885MHZ 1078.45 2 Paulo Ricardo dos Santos
3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.40 3 Marta dos Anjos Peixoto
4 PROCESSADOR INTEL CORE 17 1151 3 TGHZ 2185 4 André Maria Martim
5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGB CRYSTAL 776.20 5 Jede Paulo de Souza
& PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55 B Tadeu Martins Rocha
7  PENDRIVE MULTILASER 4GB P
B GPURADEON RX 570 458 1390.30
8 MONTOR GAMER ACC AGOM 24,5P0L 3041
10 MONTOR GAMER ASLIS 24P0L 1085
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10A00/1000MEPS 32.80
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 102,18
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 122,61
Tabela Pedido: Tabela temPedido:
idPed  dataPed idCli iditePed  gtditePed idPed idPro
1 2018-05-21 1 . s 1
2 2080215 1 1 5 2 4
3 2M7-12-21 1 1 4 3 6
4 2017-09-08 2 1 2 4 .
5 20M8-01-02 2
1 1 5 g
6 2018-02-10 3
7 2018-07-19 3 1 5 & 10
8 2018-03.05 4 ! & 7
9 HNT1210 5 1 8 &8 14
10 2017-06-09 6 L i —
11 2018-10-20 6 1 5 10 4
12 2017-02-10 6 1 Toom
1 a8 12 12
2 1 1
2 4 2
2 p 4 8
2 7 T 12
2 g 10
3 z 1
3 b 713

Se na entidade ItemPedido fosse adicionado o atributo valorTotalltem e nesse atributo fosse
armazenado o resultado da multiplicacdo do valor contido no atributo gtditePed da entidade
ItemPedido pelo valor contido no atributo PreUniPro da entidade Produto, a entidade
ltemPedido violaria

a) todas as formas normais.

b) as regras de integridade referencial.
c) aterceira forma normal (3FN).

d) asegunda forma normal (2FN).

e) a primeira forma normal (1FN).
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Comentarios

Neste caso teriamos uma dependéncia transitiva. Observe que (idltePed, idPed) - (qgtditePed,
PreUniPro) - valorTotalltem. Mas professor, neste caso PreUniPro ndo faz parte da relagdo, como
podemos estabelecer essa transitividade? Precisamos pensar que idPro, que existe como atributo
em ItemPedido, determina o PreUniPro. Logo, a inclusdo deste novo campo levaria a um problema
com a terceira forma normal. Assim, nossa resposta encontra-se na alternativa C.

Gabarito: alternativa C.

14.

15. Suponha que um Auditor foi encarregado de modelar e criar um banco de dados
paraum pequeno sistemade pedidos de produtos de informatica. Para realizar essa
tarefa, desenvolveu o modelo mostrado na figura abaixo.

Produto v
%] I

i idPro INT

[ B Clients v
W IdCH INT
-_"_> nomelh VARCHAR{GD)

& nomeaPro VARCHAR[S0)

» PrelnilPro DECIMAL{10,2)

Indexes ¥
Indexes v
PRIMARY
PRIMARY
== ' -'
i —_—
|
|
I
| Pedide v
: e
W ldPed INT =N Ped';ih =
temPedido |
& dataPed DATETIME
§ idtePed NT

< T INT |

T & audiePed INT
indexas ¥ & Idpro INT
PRIMARY F "_'i' IdPad INT

fu_Pedido_Cliente_idx

Indexes v

PRIMARY

fk_HemPedido_Produto..

fk_HamPedido_Pedidol ...

16. - :

17. Ap6s criar o modelo, implementou o banco de dados em um Sistema de
Gerenciamento de Banco de Dados, criou as tabelas e cadastrou as seguintes
informacdes:
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Tabela Produto: Tabela Cliente:
idPro  nomePro PreUniPro idCli - PameCli
1 GPU NVIDIA 1080T) 3456 1 Maria Teixeira
2 MEMORIA KINGSTON 16GE 1885MHZ 1078.45 2 Paulo Ricardo dos Santos
3 HDSEAGATE 178 SATA I 437.40 3 Marta dos Anjos Peixoto
4 PROCESSADOR INTEL CORE 17 1151 3 TGHZ 2185 4 André Maria Martim
5 TECLADO MECANICO COOLER MASTER L RGB CRYSTAL 776.20 5 Jede Paulo de Souza
& PENDRIVE SANDISK CRUZERZ2GE USB 2.0 55 B Tadeu Martins Rocha
7  PENDRIVE MULTILASER 4GB P
B GPURADEON RX 570 458 1390.30
8 MONTOR GAMER ACC AGOM 24,5P0L 3041
10 MONTOR GAMER ASLIS 24P0L 1085
11 PLACA MAE MSI Z370 PC PRO LGA 1151 a55
12 PLACA DE REDE MYMAX 10A00/1000MEPS 32.80
13 MODEM 3G+ D-LINK USB 2.0 102,18
14 MODEM ROTEADOR TP-LINK WIRELESS N 122,61
Tabela Pedido: Tabela temPedido:
idPed  dataPed idCli iditePed  gtditePed idPed idPro
1 2018-05-21 1 . s 1
2 2080215 1 1 5 2 4
3 2M7-12-21 1 1 4 3 6
4 2017-09-08 2 1 2 4 .
5 20M8-01-02 2
1 1 5 g
6 2018-02-10 3
7 2018-07-19 3 1 5 & 10
8 2018-03.05 4 ! & 7
9 HNT1210 5 1 8 &8 14
10 2017-06-09 6 L i —
11 2018-10-20 6 1 5 10 4
12 2017-02-10 6 1 Toom
1 a8 12 12
2 1 1
2 4 2
2 p 4 8
2 7 T 12
2 g 10
3 z 1
3 b 713

Considere e avalie as assercoes a seguir e a relacdo proposta entre elas.
I. O relacionamento entre as entidades Pedido e ItemPedido é um relacionamento identificado
PORQUE

Il. idPed, que é chave estrangeira na entidade ItemPedido, faz parte da chave primaria desta
entidade.

E correto afirmar que
a) a primeira assercao € uma proposicao verdadeira, e a segunda, uma proposicao falsa.
b) tanto a primeira quanto a segunda sao proposicoes falsas.
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c) as duas assercdes sdo proposicOes verdadeiras, mas a segunda nao € justificativa
correta da primeira.

d) a primeira assercao € uma proposicao falsa, e a segunda, uma proposicao verdadeira.

e) as duas assercdes sdo proposicdes verdadeiras, e a segunda € uma justificativa correta
da primeira.

Comentarios

Observe que estamos falando que ItemPedido € uma entidade fraca e que, para construir uma
relacdo baseada nesta entidade precisamos pegar emprestado o atributo chave da entidade
Pedido. Neste caso, estamos diante de um relacionamento identificador ou identificado. O fato é
gue a chave primaria de Pedido vai compor a chave primaria da relacao ItemPedido. Logo, ambas
as alternativas estédo corretas e a segunda € justificativa para a primeira. Isso nos leva a resposta
na alternativa E.

Gabarito: alternativa E.

18.

Uma das propriedades conhecidas em bancos de dados relacionais como ACID é a
durabilidade, segundo a qual, em uma transacdo completada com sucesso, todas as
atualizacoes feitas no banco de dados por essa transacao devem persistir

a) com excecdo da ocorréncia de falhas na memoria do servidor de banco de dados.

b) mesmo na ocorréncia de falhas no sistema de banco de dados, apos o término da
transacao.

c) a menos que ocorra uma falha no servidor em até 1 segundo, ap0s o término da
transacao.

d) exceto se houver outras transagdes em execucao no momento da falha.

e) com excecado da ocorréncia de falhas no barramento de dados do servidor do banco de
dados.

Comentarios

A durabilidade é uma propriedade das transacdes associada ao fato de que, uma vez efetivada a
transacdo ndo deve ser perdida da base de dados ao menos que outra transacdo faca isso
explicitamente. E importante perceber que, mesmo que aconteca falhas no sistema, ele deve ser
capaz de manter o dado armazenado. Sendo assim, podemos marcar nossa resposta na alternativa
B. As demais propriedades do acronimo ACID sdo: atomicidade, consisténcia e isolamento.

Gabarito: alternativa B.

19.

Dentre os diversos tipos de bancos de dados, existe o denominado bancos de dados objeto-
relacionais, que tem como fundamento a
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a) duplicacéo das tabelas componentes de um banco de dados originalmente relacional.

b) incorporacdo de caracteristicas e recursos da orientagdo a objetos nos bancos de
dados originalmente relacionais.

c) eliminacdo do conceito de atributos, existente nos bancos de dados originalmente
relacionais.

d) transformacao de todas as tabelas de um banco de dados originalmente relacional em
uma unica classe da orientacao a objetos.

e) substituicdo do conceito representado pelas propriedades ACID pelo teorema CAP.
Comentérios

Os bancos de dados objeto-relacionais tentam fundir as caracteristicas dos modelos orientados a
objetos com os beneficios das estruturas relacionais. Desta forma, podemos marcar nossa resposta
na alternativa B. Agora vejamos quais os erros das demais alternativas.

A letra “A” fala de duplicagao das tabelas, isso ndo tem relacdo com bancos de dados OR. A
duplicacao controlada de dados esta associada a palavra replicacido. Ja a alternativa “C” fala da
eliminacao dos atributos, isso ndo é verdade, o que acontece € que caracteristicas associadas a
OO séo incorporadas nos modelos de dados como a heranga. A alternativa “D” apresenta um
absurdo, pois cada tabela deve ser transformada em uma classe. Por fim, a letra “E” coloca fala
gue o teorema CAP, que esta relacionado a bases de dados NoSQL, substitui o conceito de ACID,
gue esta relacionado as transa¢des do modelo relacional. Logo, todas as demais alternativas estao
erradas.

Gabarito: alternativa B.

20.

Considere que um determinado tipo de banco de dados organiza os dados na forma de uma
piramide, onde o registro principal no topo da piramide € chamado registro raiz. Os registros
séo organizados como pai e filho onde um registro filho sempre tem apenas um registro pai
ao qual ele esta ligado, como em uma arvore familiar normal. Em contrapartida, um registro
pai pode ter mais de um registro filho a ele ligado.

Trata-se do Banco de Dados
a) hierarquico.
b) relacional.
c) orientado a objeto.
d) objeto-relacional.
e) de rede.
Comentérios

Vamos fazer uma rapida reviséo sobre os conceitos associados aos modelos de banco de dados
orientados a registros:
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O modelo hierarquico de dados foi o primeiro modelo de dados desenvolvido na década de 1960.
O modelo de dados hierarquico foi chamado de IMS (Information Management System) e foi
desenvolvido pela IBM e pela Rockwell Company. Ele foi amplamente utilizado durante os anos
1960 e 1970. As entidades e as relagdes entre entidades foram estruturadas e gerenciadas com a
ajuda de uma estrutura em forma de arvore. Nesta arvore, existe uma raiz que esta relacionada
aos seus filhos. Uma raiz é conhecida como pai. Podemos observar que essa é a nossa resposta.

Ja o modelo de dados de rede representa dados usando o link entre os registros. O registro pai
€ chamado de Registro Proprietério, e o registro filho é chamada de Registro de Membro. Se os
registros Proprietario e Membro estiverem relacionados com o relacionamento muitos-para-muitos,
eles estdo conectados através do registro do conector que é conhecido como Set.

Temos ainda o conceito de modelo relacional foi dado por E. F. Codd, em 1970, em seu
documento histérico sobre o modelo de dados relacionais. No modelo relacional, os dados séo
representados em uma forma tabular denominada, relacdo (tabela), e estdo associados a
relacionamentos. Portanto, 0 nome desse modelo é o modelo de dados relacional. Cada entidade
€ convertida em relacdo e a associacao € tratada através de chaves primarias e estrangeiras.
Cada ocorréncia da entidade € conhecida como tupla (registro) e a caracteristica de uma entidade
é chamada de atributo (coluna). E muito facil representar a relagcdo muitos-para-muitos usando o
modelo de dados relacionais. O modelo relacional é amplamente utilizado em todo o mundo, hoje
em dia, para armazenar dados.

Gabarito: alternativa A.

21.
O dicionario de dados de um banco de dados relacional

a) nao se aplica a tabelas com pequeno nimero de registros.
b) ndo considera o armazenamento da lista de atributos chave das tabelas.
c) armazena, dentre outras informacdes, nomes de tabelas e de seus atributos.
d) ignora os dominios de cada atributo das tabelas.
e) somente se aplica a tabelas com grande numero de atributos.

Comentérios

O SGBD deve fornecer uma funcéo de dicionarios de dados. Ele pode ser considerado um banco
de dados isolado que contém “os dados sobre os dados”, também chamados de metadados ou
descritores. Nele sdo armazenadas todas as definicbes dos objetos de banco de dados. Quando
tratamos de tabelas do modelo relacional, o dicionario de dados armazena os homes das colunas,
as restricdes de integridade e os tipos de dados, entre outras informagdes.

Do ponto de vista macro, os dicionarios de dados devem armazenar 0s varios esquemas e
mapeamentos e todas as diversas restricbes de seguranca e integridade. Um dicionario completo
também incluird informacgdes sobre os programas que utilizam determinadas partes do banco de
dados, os usuarios que exigem certos relatorios, entre outros dados.

Vejam, portanto, que a nossa resposta esta presente na alternativa C.

-"-FFFF'-'_'-'_
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Gabarito: alternativa C.

22. (FCC/TST-2017)
[56] Em um caso hipotético, um Programador do Tribunal Superior do Trabalho verificou que:

I. os dados nome do cidaddo e niamero do processo ndo eram compartilhados entre trés
diferentes sistemas que os utilizavam;

[I. ndo havia um sistema de log para acompanhamento e controle dos acessos aos bancos de
dados de sua organizagao.

Os Sistemas Gerenciadores de Bancos de Dados — SGBDs contribuem para evitar que as
situacdes referidas em | e Il venham a ferir principios que correspondem, respectivamente,

a) a replicacéo e a privacidade.

b) & redundancia e a seguranca légica.

c) a integridade e a seguranca fisica.

d) ao compartilhamento e a privacidade.

e) a concorréncia e a integridade.
Comentarios

O uso de banco de dados ajuda a reduzir a redundancia. Em sistemas sem banco de dados,
cada aplicacdo tem seus proprios arquivos privados. Esse fato pode levar a uma consideravel
redundancia nos dados armazenados, com o resultante desperdicio no espaco de
armazenamento.

Outro ponto importante é a seguranca dos dados. Neste sentido existe um controle de acesso,
gue visa autenticar e autorizar o acesso a base de dados. Contudo, € possivel que um invasor
consiga romper esse controle e ter acesso a sua base. Ou até mesmo que ele seja um usuario
cadastrado regularmente na sua estrutura de banco de dados. Nestes casos podemos optar por
usar uma seguranca logica, que pode ser implementada por meio de uma trilha de auditoria.
Trata-se de um arquivo de banco de dados especial em que o sistema automaticamente
acompanha todas as operacdes realizadas por usuarios sobre os dados. Em alguns sistemas, a
trilha é integrada fisicamente ao log de recuperacao.

Sendo assim, nossa resposta encontra-se na alternativa B.
Gabarito: alternativa B.

QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

A ideia do questionario é elevar o nivel da sua compreensdo no assunto e, a0 mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisdo de pontos importantes do conteddo, a partir de perguntas
gque exigem respostas subjetivas.
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S&o0 questdes um pouco mais desafiadoras, porque a redacao de seu enunciado ndo ajuda na sua
resolucao, como ocorre nas classicas questfes objetivas.

O objetivo é que vocé realize uma autoexplicacdo mental de alguns pontos do conteudo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questdes objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto. Assim,
ao resolver varias questbes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados do
conteudo, mas muitas vezes acaba ndao entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questionario, buscaremos trazer também situacdes que ajudem vocé a conectar melhor
os diversos pontos do contetdo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o exigido
na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo a facilitar
a resolucado de questdes objetivas tipicas de concursos, ok?

NOsSsO compromisso € proporcionar a vocé uma revisao de alto nivel!

Vamos a0 nosso questionario:

Perguntas

1. Defina os termos a seguir quando se aplicam ao modelo de dados relacional: dominio,
atributo, tupla n, esquema de relagéo, estado de relacéo, grau da relacédo, esquema de banco
de dados relacional e estado de banco de dados relacional.

2. Por que as tuplas em uma relacdo nédo sdo ordenadas?

3. Por que as tuplas duplicadas nédo sdo permitidas em uma relacdo?

4. Qual é a diferenca entre uma chave e uma superchave?

5. Por que designamos uma das chaves candidatas de uma relacdo como sendo a chave
primaria?

6. Descreva as caracteristicas de relacdes que as tornam diferentes das tabelas e

arquivos comuns.
7. Descreva os diversos motivos que levam a ocorréncia de valores NULL nas relacdes.

8. Descreva as restricfes de integridade de entidade e integridade referencial. Por que
sdo consideradas importantes?

9. Defina a chave estrangeira. Para que esse conceito é usado?
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10. Quais sédo os principais componentes de um sistema de banco de dados?

11. Em um banco de dados os dados sdo persistentes, integrados e compartilhados,
explique estes trés atributos dos dados em um banco de dados.

12. Cite quais as etapas do processo e modelagem de dados em sua respectiva ordem
evolutiva e defina cada uma delas.

Perguntas com respostas

1. Defina os termos a seguir quando se aplicam ao modelo de dados relacional: dominio,
atributo, tupla n, esquema de relacao, estado de relagcéo, grau da relacdo, esquema de banco
de dados relacional e estado de banco de dados relacional.

Um banco de dados relacional consiste em uma colegéo de tabelas. Cada tabela tem um cabecgalho
ou uma parte de definicdo, e um corpo, ou uma parte de contetdo. A parte do cabecalho é composta
do nome da tabela e nomes de colunas. Por exemplo, uma tabela de alunos pode ter colunas de
namero do CPF, nome, endereco, cidade, estado, CEP, classe (primeiro, segundo, terceiro ano
etc.), especializacdo e média geral de notas. O corpo mostra as linhas da tabela. Cada linha de
uma tabela de alunos representa um aluno matriculado em uma universidade.

2. Por que as tuplas em uma relagcdo ndo sao ordenadas?

Essa propriedade também resulta do fato de que o corpo da relagédo € um conjunto (de tuplas); em
matematica, os conjuntos ndo sao ordenados. Quando representamos uma relagdo como uma
tabela no papel, somos forcados a mostrar as linhas dessa tabela em alguma ordem de cima para
baixo, porém, mais uma vez, vocé deverd ignorar essa ordem, se puder.

3. Por que as tuplas duplicadas néao sé&o permitidas em uma relacao?

Essa propriedade resulta do fato de que o corpo da relagdo é um conjunto; em matematica, os
conjuntos ndo contém elementos duplicados (o que equivale a dizer que os elementos sdo todos
distintos).

4. Qual é a diferenca entre uma chave e uma superchave?

Superchave: uma coluna ou uma combinacao de colunas contendo valores Unicos para cada linha.
A combinacédo de todas as colunas em uma tabela sempre é uma superchave, porque as linhas de

uma tabela devem ser Unicas. (SUPERCHAVE = UNICIDADE)

Chave: uma superchave minima. A superchave é minima se, com a remocao de qualquer coluna,
ela deixa de ser unica. (CHAVE = UNICIDADE + IRREDUTIBILIDADE)
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5. Por que designamos uma das chaves candidatas de uma relacdo como sendo a chave
primaria?

Em geral, um esquema de relagéo pode ter mais de uma chave. Nesse caso, cada uma das chaves
€ chamada de chave candidata. Chave primaria € chave candidata especialmente designada. A
chave primaria de uma tabela ndo pode conter valores nulos.

6. Descreva as caracteristicas de relacdes que as tornam diferentes das tabelas e arquivos
comuns.

Uma relacao consiste em um cabecalho e um corpo. Dentro de qualquer relagéo temos as seguintes
caracteristicas:

1. Cada tupla contém exatamente um valor (do tipo apropriado) para cada atributo.
2. Atributos ndo séo ordenados da esquerda para a direita.
3. Tuplas ndo séo ordenadas de cima para baixo.
4. Nao existem tuplas em duplicata.
7. Descreva os diversos motivos que levam a ocorréncia de valores NULL nas relacdes.

Valores NULL representam atributos cujos valores sdo desconhecidos ou ndo existem para alguma
tupla individual.

8. Descreva as restricdes de integridade de entidade e integridade referencial. Por que séao
consideradas importantes?

A restricdo de integridade de entidade afirma que nenhum valor de chave primaria pode ser
NULL. Isso porque o valor da chave priméria é usado para identificar tuplas individuais em uma
relacdo. Ter valores NULL para a chave priméria implica que ndo podemos identificar algumas
tuplas.

A restricdo de integridade referencial é especificada entre duas relacdes e usada para manter a
consisténcia entre tuplas nas duas relagdes. Informalmente, a restricdo de integridade referencial
afirma que uma tupla em uma relacao que referencia outra relacao precisa se referir a uma tupla
existente nessa relagéo.

RestricOes de integridade sdo especificadas em um esquema de banco de dados e espera-se que
sejam mantidas em cada estado de banco de dados valido desse esquema.

9. Defina a chave estrangeira. Para que esse conceito é usado?
Chave estrangeira pode ser definida como uma coluna ou uma combinacéo de colunas em que 0s

valores devem corresponder aos valores de uma chave candidata. A chave estrangeira deve ter
tipo de dado igual ao da chave candidata associada.
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10. Quais sé&o os principais componentes de um sistema de banco de dados?
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/ \ l de aplicacdo paramétricos
Instrucoes Comandos Consulta Programas
DDL privilegiados interativa de aplicacao

Y Y
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A figura acima ilustra, de uma forma simplificada, os componentes tipicos do SGBD. A figura esta
dividida em duas partes. A parte superior refere-se aos varios usuarios do ambiente de banco de
dados e suas interfaces. A parte inferior mostra os detalhes internos do SGBD, responsaveis pelo
armazenamento de dados e processamento de transacoes.

11. Em um banco de dados os dados séo persistentes, integrados e compartilhados, explique
estes trés atributos dos dados em um banco de dados.

Persistente: significa que os dados sdo armazenados de modo permanente, como em um disco
magnético. Por exemplo, as organizagdes necessitam reter dados sobre clientes, fornecedores e
estogue em armazenamento permanente porque esses dados sdo usados repetitivamente.

Compartilhado: significa que um banco de dados pode ter multiplas aplicagfes e usuarios. Um
banco de dados fornece uma memodria comum para multiplas fungbes em uma organizacdo. Por
exemplo, um banco de dados pessoal pode dar suporte a calculos de folha de pagamento,
avaliacoes de desempenho, informacgdes exigidas pelo governo e assim por diante.
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Integrado: significa que dados armazenados como unidades separadas podem ser ligados para
fornecer um quadro completo. Por exemplo, um banco de dados de clientes relaciona os dados do
cliente (nome, endereco...) com os dados do pedido (nimero do pedido, data do pedido...) para
facilitar o processamento dos pedidos. Os bancos de dados contém tanto entidades como
relacionamentos entre entidades.

12. Cite quais as etapas do processo e modelagem de dados em sua respectiva ordem
evolutiva e defina cada uma delas.

Em relagédo aos modelos de dados temos 3 niveis: conceitual, l6gico e fisico. Vamos revisar cada
um deles:

Modelo Conceitual. A modelagem conceitual baseia-se no mais alto nivel e deve ser usada para
envolver o cliente, pois o foco aqui € discutir os aspectos do negoécio e ndo da tecnologia. Os
exemplos de modelagem de dados vistos pelo modelo conceitual sdo mais faceis de compreender,
ja que ndo ha limitacées ou aplicacdo de tecnologia especifica (ndo temos a definicdo do SGBD).
O diagrama de dados que deve ser construido aqui € o Diagrama de Entidade e Relacionamento,
onde deverao ser identificados todas as entidades e os relacionamentos entre elas. Este diagrama
€ a chave para a compreensdo do modelo conceitual de dados.

Modelo Logico. O modelo Iogico ja leva em conta algumas limitagfes e implementa recursos como
adequacdo de padrdo e nomenclatura, define as chaves primarias e estrangeiras, normalizacéo,
integridade referencial, entre outras. Para o modelo I6gico deve ser criado levando em conta os
exemplos de modelagem de dados criados no modelo conceitual.

Modelo Fisico. No modelo fisico fazemos a modelagem fisica do modelo de banco de dados. Neste
caso leva-se em conta as limitagdes impostas pelo SGBD escolhido e deve ser criado sempre com
base nos exemplos de modelagem de dados produzidos no item anterior, modelo l6gico. Aqui é
trabalhado no nivel mais baixo de abstracédo, descrevendo o modo como os dados séo salvos em
meios de armazenamentos, como discos e fitas, sendo exigido a definicdo tanto dos dispositivos de
armazenamento fisico como dos métodos de acesso (fisico) necessarios para se chegar aos dados
nesses dispositivos, 0 que o torna dependente tanto de software como de hardware.

Forte abraco e bons estudos.

"Hoje, o 'Eu n&o sei', se tornou o 'Eu ainda nao sei'

(Bill Gates)

Thiago Cavalcanti
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Face: www.facebook.com/profthiagocavalcanti
Insta: www.instagram.com/prof.thiago.cavalcanti
YouTube: youtube.com/profthiagocavalcanti
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




